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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยแม่โจ้  
ไ ด้ ส ำ ร ว จ ค ว า ม คิ ด เห็ น ข อ ง ป ร ะ ช า ช น ท่ั ว ป ร ะ เท ศ  (ภ า ค เห นื อ  ร้ อ ย ล ะ  2 9 .3 5  ภ า ค ก ล า ง  
ร้อยละ 17.46  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 34.68 และภาคใต้ ร้อยละ 18.51) จำนวน 1,247 ราย ระหว่าง
วันท่ี 15 - 25 กันยายน 2565  ในหัวข้อ “คนไทยกับการปลดล็อกกัญชา” โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสำรวจความ
คิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการปลดล็อกกัญชาในปัจจุบัน  ผลการสำรวจพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 
93.33 ทราบว่ามีการปลดล็อกกัญชาออกจากบัญชียาเสพติดแล้ว มีเพียงร้อยละ 6.67 เท่านั้นท่ียังไม่ทราบ  
จากการสอบถามพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 60.06 เคยบริโภคกัญชาหรืออาหารท่ีมีกัญชาเป็นส่วนผสม 
ในขณะท่ีร้อยละ 39.94 ยังไม่เคยบริโภค ซึ่งจากผู้ท่ีเคยบริโภคแล้วส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.56 ไม่มีอาการผิดปกติกับ
ร่างกาย ในขณะท่ีร้อยละ 17.44 มีอาการหลังจากบริโภคกัญชาหรืออาหารท่ีมีส่วนผสมของกัญชา โดยอาการท่ีพบ
ได้แก่ อันดับ 1 มีอาการทางระบบการหายใจ (ร้อยละ 70.84) อันดับ 2  มีอาการทางระบบประสาท (ร้อยละ 
66.16)  และอันดับ 3 มีอาการทางระบบทางเดินอาหาร (คลื่นไส้ อาเจียน ปวดท้อง) (ร้อยละ 52.88) เมื่อสอบถาม
ถึงวัตถุประสงค์ในการบริโภคกัญชาหรืออาหารที่มีกัญชาเป็นส่วนผสม พบว่าประชาชนทั่วไปมีวัตถุประสงค์ใน
การบริโภคเพื่อ อันดับ 1 เพื่อการดูแลสุขภาพและการรักษาโรค (ร้อยละ 59.01) อันดับ 2 เพื่อเพิ่มรสชาติของ
อาหารให้ดีมากขึ้น (ร้อยละ 56.48) และ อันดับ 3 บริโภคตามกระแส/อยากรู้อยากลอง (ร้อยละ 33.94) และจาก
การสอบถามความกังวลในการปลดล็อกกัญญาในปัจจุบัน พบว่า อันดับ 1 กังวลต่อการบริโภคแล้วทำให้เกิดผล
ข้างเคียงต่อร่างกาย (ร้อยละ 79.95) อันดับ 2 กังวลต่อการนำไปผสมในอาหารเพื่อจำหน่ายแล้วไม่ได้แจ้ง 
แก่ผู้บริโภค (ร้อยละ 73.30) อันดับ 3 กังวลต่อการนำไปใช้โดยไม่รู้/ทดลอง โดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์ (ร้อยละ 68.00) 
และอันดับ 4 การบริโภคแล้วเกิดอาการทางประสาทอาจก่อให้เกิดปัญหาอาชญากรรม (ร้อยละ 54.76) สำหรับ
ข้อเสนอแนะต่อการปลดล็อกกัญชาในปัจจุบันพบว่า 1) ควรมีการให้ความรู้ เกี่ยวกับประโยชน์ โทษ ให้ประชาชน
ก่อนท่ีจะมีการปลดล็อกกัญชา 2) ควรมีกฏหมาย/ข้อบังคับ เพื่อควบคุมการกระทำผิด ถึงแม้ว่าจะมีการปลดล็อก
กัญชาแล้วก็ตาม  

ในปัจจุบันถือได้ว่าการปลดล็อกกัญชาออกจากบัญชียาเสพติดนั้น เป็นสิ่งท่ีหลายฝ่ายให้ความสนใจและกังวล
ใจไม่น้อย เพราะจากข่าวท่ีมีผู้เสพ/ทดลองแล้วเกิดผลข้างเคียง เช่น อาการทางระบบประสาท หรืออาการอื่นๆ ท่ีเป็น
ผลเสียต่อร่างกาย ทำให้มีผู้ท่ีต้องเข้ารับการรักษาในโรงพยาบาลต่อวันเพิ่มขึ้น ซึ่งท่ีผ่านมาสมาคมแพทย์ต่างๆ ได้มี
การร้องขอให้มีการยุติการปลดล็อกกัญชาไปแล้ว นอกจากนี้แล้วในการประชุมสภาผู ้แทนราษฏรเมื ่อวันที่ 14 
กันยายนที่ผ่านมาก็ได้มีการลงมติถอดถอนร่าง พ.ร.บ.กัญชาอีกด้วย  ซึ่งทำให้เห็นว่าการปลดล็อกกัญชาในครั้งนี้ 
สร้างความกังวลใจแก่หลายฝ่ายด้วยกัน จากการสำรวจข้อมูลเห็นได้ว่าถึงแม้ผู้ท่ีเคยบริโภคบริโภคส่วนใหญ่จะไม่มี
อาการหลังจากบริโภค แต่ก็ยังวางใจไม่ได้ถึงผลกระทบท่ีเกิดขึ้นจากการเสพหรือบริโภค ซึ่งผู้เกี่ยวข้องในหลายฝ่าย
อาจจะต้องมีการทบทวน เปรียบเทียบผลดี ผลเสียของการปลดล็อคกัญชาดังกล่าว ว่าจะมีการปลดล็อกต่อไปหรือไม่ 
เพื่อให้สามารถใช้กัญชาให้ถูกต้องตามวัตถุประสงค์ท่ีได้ต้ังไว้ให้สำเร็จ 
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1. ท่านทราบหรือไม่ว่าในปัจจุบันกัญชาถูกปลดล็อกให้สามารถนำมาใช้บริโภคให้ถูกกกฎหมายแล้ว 

1.1 ทราบ       ร้อยละ 93.33 
1.2 ไมท่ราบ       ร้อยละ 6.67 
 

2. ท่านเคยบริโภคกัญชาหรืออาหารที่มีส่วนผสมจากส่วนใดส่วนหนึ่งของกัญชาหรือไม่  
2.1 เคยบริโภคกัญชาหรืออาหารที่มีกัญชาเป็นส่วนผสม   ร้อยละ 60.06 
 โดยหลงัจากที่บริโภคแล้ว  

2.1.1 ไมม่ีอาการ      ร้อยละ 82.56 
2.1.2 มีอาการ      ร้อยละ 17.44 

อันดับ 1 มีอาการทางระบบการหายใจ เช่น หัวใจเต้นเร็ว ใจสั่น หัวใจเต้นผิดจังหวะ (ร้อยละ 70.84) 
ความดันโลหิตสูง หน้ามืด/วูบ แน่นหน้าอก หัวใจขาดเลือดเฉียบพลัน  

อันดับ 2 มีอาการทางระบบประสาท สับสน เวียนศรีษะ          (ร้อยละ 66.16) 
เดินเซ ซึม กล้ามเนื้อเกร็งกระตุก เห็นภาพหลอน ชัก  

อันดับ 3 มีอาการทางระบบทางเดินอาหาร เช่น คลื่นไส้ อาเจียนปวดท้อง       (ร้อยละ 52.88) 
2.2 ไม่เคยบรโิภคกัญชาหรืออาหารที่มีกัญชาเป็นส่วนผสม  ร้อยละ 39.94 

 
3) หากท่านจะบริโภคกัญชาหรือบริโภคอาหารที่มีส่วนผสมของกัญชา จะบริโภคเพื่อวัตถุประสงค์ใด 

อันดับ 1 เพ่ือการดูแลสุขภาพและการรักษาโรค  ร้อยละ 59.01 
อันดับ 2 เพ่ือเพ่ิมรสชาติของอาหารให้ดีมากข้ึนขึ้น ร้อยละ 56.48 
อันดับ 3 บริโภคตามกระแส/อยากรู้อยากลอง  ร้อยละ 33.94 

 
 
 
 
 

คนไทยร้อยละ 79.95 กังวลผลข้างเคียงในการบริโภคกัญชา 
ย้ำ ควรมีการให้ความรู้ เกี่ยวกับประโยชน์ โทษ ก่อนมีการปลดล็อกกัญชา 
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4. ท่านกังวลต่อปัญหาใดบ้าง  ในการปลดล็อกกัญชาให้ถูกกฎหมายในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
อันดับ 1 กังวลต่อการบริโภคแล้วทำให้เกิดผลข้างเคียงต่อร่างกาย   ร้อยละ 79.95 

อันดับ 2 กังวลต่อการผสมในอาหารเพื่อจำหน่ายแล้วแล้วไม่แจ้งแก่ผู้บริโภค ร้อยละ 73.30 

อันดับ 3 กังวลต่ออาจก่อให้เกิดปัญหาอาชญากรรม          ร้อยละ 68.00 

อันดับ 4 กังวลต่อการนำไปใช้โดยความไม่รู้/ทดลอง โดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์ ร้อยละ 54.76 

 

5) ท่านมีข้อเสนอแนะอย่างไรต่อการปลดล็อกกัญชาของประเทศไทยในปัจจุบัน 

 5.1 ควรมีการให้ความรู้ เกี่ยวกับประโยชน์ โทษ ให้ประชาชนก่อนที่จะมีการปลดล็อกกัญชา  

5.2 ควรมีกฏหมายลูก เพื่อควบคุมผู้กระทำผิด ถึงแม้ว่าจะมีการปลดล็อกกัญชาแล้ว  
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ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1. ภาค  
     1.1 เหนอื     ร้อยละ 29.36   1.2 กลาง   ร้อยละ  17.46 
     1.3 ตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 36.68  1.4 ใต ้  ร้อยละ  18.51  
  

2. เพศ 
    2.1 ชาย  ร้อยละ 41.25     2.2 หญิง ร้อยละ 53.65     2.3 เพศทางเลือก ร้อยละ 5.11 
 
3. อายุของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 3.1 ไม่เกิน 20 ปี               ร้อยละ 9.44     3.2 อายุระหว่าง 21 – 30 ปี   ร้อยละ 33.59 

3.3 อายุระหว่าง 31 - 40 ปี   ร้อยละ 26.36    3.4 อายุระหว่าง 41 ปีขึ้นไป   รอ้ยละ 30.61 
 
 4. ระดับการศึกษา 
     4.1 ไม่ได้ศึกษา   ร้อยละ 0.97  4.2 ประถมศึกษา  ร้อยละ 8.83 
  4.3 มัธยมศึกษาตอนต้น ร้อยละ 12.31  4.4 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ 30.12 
     4.5 ปวส./อนุปริญญา  ร้อยละ 16.28  4.6 ปริญญาตรี   ร้อยละ 30.28 
  4.7 สูงกว่าปริญญาตรี ร้อยละ 1.21 
 
 5. ระดับรายได้ของผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อเดือน) 
  5.1 รายได้ไม่เกิน 10,000  บาท  ร้อยละ 33.74   

5.2 ระหว่าง 10,001 – 20,000  บาท  ร้อยละ 48.34 
  5.3 ระหว่าง 20,001 – 30,000  บาท  ร้อยละ 13.63 

5.4 ระหว่าง 30,0001 – 40,000 บาท  ร้อยละ 3.08 
  5.5 ระหว่าง 40,000 – 50,000  บาท  ร้อยละ 0.81 
  5.6 50,001 บาทขึ้นไป    ร้อยละ 0.41 
 

6. อาชีพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  6.1 ข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  ร้อยละ 76.61 

6.2 พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน  ร้อยละ 17.70 
  6.3 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย   ร้อยละ 21.96 
  6.4 เกษตรกรรม    ร้อยละ 18.18 
  6.5 นักเรียน/นักศึกษา   ร้อยละ 11.34 
  6.6 รับจ้างทั่วไป    ร้อยละ 14.88 
  6.7 ว่างงาน แม่บ้าน เกษียณ  ร้อยละ 1.69 


